

医药业“带量采购”@基金

医药生物板块两天市值蒸发2400亿元 784只相关基金浮亏90亿元

本报记者 王明山

医药行业刚有起色却又迎来“阵痛”。

近日，“4+7”城市药品集中采购预中标结果出炉，根据最终公布的结果显示，入选品种的价格大幅度降低。受此消息影响，A股、H股的医药行业个股在近两个交易日内大幅下挫，高比例配置医药股的权益基金和指数基金也面临大规模浮亏。

据《证券日报》记者独家测算，12月6日和12月7日两个交易日，A股医药生物板块整体流通市值迅速下降6.49%，167只成份股市值快速蒸发了近2400亿元。而在三季度末重仓持有相关医药股的784只基金，在这两个交易日内也累计浮亏了90亿元。

**带量采购价格降幅超预期
160只医药股股价集体下跌**

医药股在近两个交易日的表现又让投资者心弦一紧。

12月6日，“4+7”城市联合采购办公室对“4+7”城市药品集中采购拟中选结果进行了公示，31个试点通用名药品有25个集中采购拟中选，与试点城市2017年同种药品最低采购价相比，拟中选价平均降幅52%，最高降幅96%。

公示结果一经放出，A股、港股市场的医药板块在当日午后出现大幅“跳水”。次日，“带量采购价格降幅超预期”事件持续发酵，医药生物行业（申万一级分类，下同）在12月7日继续领跌，乐普医疗、贝达药业、普洛药业等多股跌停，华东医药、泰格医药跌幅超过9%，另外还有逾20只医药股跌幅超过5%。

《证券日报》记者注意到，在



“4+7”城市药品集中采购预中标结果出炉后的短短两个交易日内，医药生物行业的167只成份股中有160只个股出现不同程度的下跌，仅有6只个股在近两个交易日内实现股价上涨。其中，跌幅最深的乐普医疗在近两个交易日内已经下跌了19.01%，华东医药、丽珠集团、恩华药业均下跌了15%以上。

医药生物行业大幅下跌的背后，机构投资者成为背后的重要推手之一。《证券日报》记者梳理近两个交易日沪深交易所公布的交易信息发现，机构在大手笔抛售医药股：机构席位先后3次卖出华东医药，累计卖出金

额达到1.79亿元；4个机构席位接连卖出丽珠集团，合计卖出金额达到1.08亿元；另外，乐普医疗、安图生物、恩华药业等医药股也出现在盈后龙虎榜榜单上。

**784只基金重仓持医药股
近两日合计浮亏90亿元**

机构席位背后的真容暂时无法得知，但此次医药行业快速大幅下跌，也使得众多机构投资者避之不及，大量机构投资者因持有医药股的巨额浮亏已经是板上钉钉。

在今年前三个季度，公募基金、

券商、QFII、社保基金、阳光私募等机构投资者对于医药股的持有比例一直居高不下。尤其是具备核心竞争力的医药行业龙头股、细分行业龙头股，一直被机构投资者看好，成为众多机构资金的“避难所”。遗憾的是，在此轮医药行业的下跌行情中，这些医药行业龙头股也未能幸免。

《证券日报》记者梳理发现，在今年三季度末，共有784只基金重仓持有了医药生物行业个股，按照该时期的基金持股数量以及在近两个交易日内相关医药股的跌幅测算，这784只基金在短期内的浮亏已经高达

90.13亿元。

在今年三季度末，公募基金持有市值最高的几只个股分别是长春高新、恒瑞医药、药明康德、爱尔眼科、智飞生物，基金对上述5只个股的合计持股市值均在70亿元以上。近两个交易日，长春高新、恒瑞医药、药明康德、爱尔眼科和智飞生物分别下跌6.1%、12.75%、6.1%、3.03%和6.36%，恒瑞医药的大幅下跌，使得其背后的304只基金合计浮亏了12.6亿元。

大量的基金扎堆，近日股价大幅下挫，使得众多医药股成为基金浮亏的“重灾区”。除恒瑞医药外，乐普医疗背后的131只基金在近两个交易日浮亏了12.56亿元，华东医药背后的129只基金在近两个交易日浮亏了7.36亿元，长春高新的309只基金在近两个交易日浮亏了5.74亿元，复星医药背后的84只基金在近两个交易日的浮亏也有5.66亿元。

而对于公募基金来说，对医药股配置比例最高的基金产品莫过于跟踪医药指数的医药指数基金和权益类基金中的医药主题基金。最近两个交易日医药生物板块的大幅下挫，在这些医药主题基金上也有所体现，表现最为明显的医药主题偏股基金在同期的基金净值已经快速下跌了5%以上。

不过，需要提醒投资者的是，对于基金产品的净值表现应该放长远来看，短期内基金净值的下调仅是因为部分基金重仓股对多方因素的短期反映。医药行业的专家均表态，此次“4+7”城市药品集中采购预中标结果出炉，医药行业不可避免地会迎来“阵痛期”，长期来看，带量采购有利于真正发挥市场配置资源的作用，塑造合理的药品价格形成机制。

鹏华基金总裁邓召明：
**十年投资民营上市公司
市值超2200亿元**

本报记者 于德良

“在支持民企上市中，鹏华基金起到了重要的作用。作为坚持长期投资的机构投资者，我们见证了一大批优质民营企业借力资本市场从小到大，从弱到强的故事。”12月8日，鹏华基金总裁邓召明由北京市顺义区政府、国福商学文化交流中心、鹏华基金管理有限公司联合主办的“40年辉煌路·民企再出发”——2018中国民营企业高峰论坛上表示。

11月1日，习近平总书记主持召开了民营企业座谈会，并发表了重要讲话，在民营企业家中引发热烈反响。近期，中央有关部门、金融机构相继出台了一系列政策举措，为民营企业创造更好的发展环境。

邓召明表示，习近平总书记在讲话中提到的“五六七八九”，我们更加深刻地认识到企业在社会经济领域的重要作用。同样，在A股市场，民营上市公司具有“二三四五六”的特征，超2000家民企上市公司，总市值占比超30%，IPO首发募集资金占比超40%，股东户数和上市后成交额占比近50%，上市民企的公司数量占比超60%，可见民营上市公司是资本市场的重要组成部分。

作为市场重要的机构投资者、普惠金融的代表，公募基金也通过专业的投资能力，见证了一大批优秀的民企上市公司的成长发展。鹏华基金是民营发展的助力者，更是受益者。近10年来研究覆盖，并持仓过2100多家民营上市公司，累计投资市值超过2200亿元，在鹏华基金的权益类投资中占比超过70%。民营上市公司贡献了主动投资的绝大部分盈利。可以说，民营企业多年来的的发展，让投资者、持有人切实分享到了民营经济的成长红利。

邓召明说，资本市场在支持民企上市的发展中，起到了重要的作用。作为坚持长期投资的机构投资者，我们见证了一大批优质民营企业的崛起，从小到大，从弱到强的故事。有的市值从数十亿元到几百亿元，成为细分行业龙头；有的市值从几十亿元到几千亿元，成为全球同业的领先者。早在2010年，鹏华基金就陆续发行成立了鹏华上证和深证两只以民企为投资主题的ETF基金。在这两只指数的150只成分股中，大多都已成长为所在细分领域的龙头企业，比如最大的园林工程公司、最大的LED芯片厂商、最大的园区开发企业、国内乳制品龙头、厨电龙头企业、智能显示龙头等。“作为机构投资者，我们感受到了很多优秀的民营企业敢为人先的创新意识、艰苦拼搏的创业精神，我们很开心能够陪伴他们一路走来，分享他们成长的红利。”

国开睿富债券 距认购结束还有4天

本报记者 吕江涛

今年第三季度以来，由于信用债市场的好转以及资金利率下降带来杠杆收益的提升，债券基金业绩触底反弹。在此背景下，近期债券型基金产品销售火爆，多家基金公司密集发售债券型基金产品。

公开信息显示，国开泰富基金旗下一款中短债增强型产品——国开睿富债券（基金代码005298）正通过中信银行、国开证券、蚂蚁基金、天天基金网等渠道首发募集，募集期11月12日至12月14日，距离认购结束还有4天。

据了解，该基金的投资目标是在适度承担风险并保持资产流动性的基础上，通过配置债券等金融工具，追求基金资产的长期稳定增值，通过大类资产配置框架以及量化模型拟合经济指标，预测宏观经济所处的阶段，从而选择不同的收益增强策略。也就是说，该基金既追求中短债的短期稳健收益和流动性，又追求中期收益率稳健，还有机会兼顾到长期股票市场的上涨机会，在追求基金资产长期稳定的固定收益基础上，有望做到收益增强。

国开泰富睿富债券型证券投资基金管理人王婷婷认为，目前由其管理的国开泰富开泰A、国开泰富货币A和国开泰富货币B今年以来的收益均超过3%，在同类基金中排名靠前。其中，国开泰富开泰A近一年的累计收益达到5.82%。

王婷婷认为，目前我国经济处于衰退后期，领先指标M1已经触底反弹，但同步经济指标工业增加值还在寻底。根据量化模型拟合经济指标，工业增加值将在明年一季度触底反弹，滞后指标通胀也就是价格指标预计在明年二季度触底反弹，所以目前这个阶段债券仍然会有较好的回报。国开泰富债券仍旧会按照周期理论做好资产配置，在目前经济衰退后期阶段仍将加大对债券资产的配置，未来股市行情复苏会适当增加权益资产比例以获取弹性收益。

欢迎关注芬客你好



●互金协会会长李东荣：
金融与科技融合发展中需把握好四种关系

年底基金“打折”忙促销 412只基金“零费率”

本报记者 王明山

伴随着公募基金产品同质化问题愈发严重，基金管理人为博得进一步的竞争优势，已经开始在申购、赎回费用上展开激烈竞争。《证券日报》记者注意到，临近年末，众基金管理人再次开始对旗下的基金产品进行“打折”促销：公募基金市场上5108只开放式基金中，有4442只基金均在相应代销平台上享受费率优惠。

如鹏华基金在12月9日发布公告称，鹏华医疗保健股票、鹏华养老保险产业股票等52只基金产品，将在今年12月12日指定时间段内，通过浦发银行所有交易系统申购该公司的基金产品的投资者，可享受申购费率1.2折优惠。公告表示，该次费率优惠活动结束后申购费率继续按原标准执行。

除鹏华基金外，近日还有万家基金、国泰基金、泰达宏利基金等多家基金管理人对其旗下产品的申购费率实行了优惠，且大多是在同一平台的所有基金产品同时下调申购费率。《证券日报》记者梳理发现，进入四季度以来，已经有1965只基金不

迎来明显的长期反弹行情，基金管理人也明显放缓了发行新产品的节奏，转而在现有的基金产品上发力，对于存量基金的申购、赎回费率优惠就是其中之一。《证券日报》记者注意到，进入12月以来，又有58只基金发布了在指定平台实行短期内费率优惠的公告，至此，已有4442只基金均在相应代销平台上享受费率优惠。

值得注意的是，有412只基金产品的最高申购优惠费率已经调至“零费率”，这也意味着，在这些基金产品的指定代销平台上申购对应的基金产品已经不需要再缴纳额外的申购费用。另外，还有339只基金的申购优惠费率最高折扣已低于1折，219只基金的申购优惠费率最高折扣调为2折，57只基金的申购优惠费率最高折扣调为3折。

“迷你基金”升至1030只
通过费率优惠保规模

进入四季度以来，A股市场仍未

同程度地下调了申购费率，费率优惠活动的持续时间以3个月居多。整体来看，截至12月9日晚间，公募基金市场上5108只基金产品中已有4442只基金（A/B/C类合并统计，下同）正在其指定平台实行不同程度的申购费率优惠，占比近九成；实行费率优惠的基金产品已经涵盖121家基金管理人，几乎覆盖到了整个公募基金行业。

基金管理人竞相实行费率优惠的原因之一：观察同一位基金经理所管理的不同基金产品，可以发现其管理的多只权益类基金，其重仓持股名单基本保持一致，只是在持股数量以及持股比例上略有差异。

同质化的现象除外，近几年公募基金市场上的权益基金持续缩水，货币基金“野蛮生长”，公募基金市场上不同产品的规模差距越拉越大。“迷你基金”数量的增长开始加快。单就权益基金来说，《证券日报》记者梳理发现，在2015年末，权益基金市场上“迷你基金”的数量仅有84只；到了2016年末，“迷你基金”

迅速增加至159只；再到去年年末，“迷你基金”数量再度迅速扩张，总数达到287只；而截至今年12月4日，“迷你基金”的数量已经达到惊人的384只。

显然，近九成的基金都在进行费率优惠，以较低的申购、赎回费用吸引新的投资者，但对投资者的吸引力却相对有限。《证券日报》记者近期采访了身边几位基金持有人，多数人表示，在选择基金时会更多的关注基金经理的投资风格和历史业绩，基金申购费率的优惠与基金的中长期收益相比显得有些微不足道。

《证券日报》记者从北京一家小型基金销售负责人处了解到，在跟托管银行及其他渠道的合作中，中小型基金管理人仍处于劣势，即便是在基金的申购费率上基金管理人能够拿到的比例也比较低：“对申购费率进行优惠应该分基金管理人和渠道两方面来看，托管行看重的是销售任务，基金管理人则更多地看重基金背后的投资者结构和基金规模的扩张。”

本版主编 于德良 责编 苏向杲 制作 连蒙
E-mail:zqrbyj@126.com 电话:010-82033286